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7.3 ರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣ  : 
 
ಪೀಠಿಕೆ:    

ಪಾಠ  7.1 ರĹಲ್ ಸರಳರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣ y=mx+c ಸಾಮಾನಯ್ ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಕĹತಿದೆದ್ೕವೆ.  

ಹಾಗೆಯೇ ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಿಂದುವೂ ರೇಖಾಸಮೀಕರಣವನುನ್ ತೃಪಿತ್ಪಡಿಸುತತ್ದೆ ಮತುತ್ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುವು 

ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ತೃಪಿತ್ಪಡಿľದರೆ ಆ ಬಿಂದುವು ಆ ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹರುತತ್ದೆ. 

ಯಾವುದೇ ಸರಳ ರೇಖೆಯು x ಅಕಷ್ದ  ಜೊತೆಗೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನವನುನ್  ‘ರೇಖೆಯ ಓರೆ’ ಎಂದು ಕರೆಯುತ ತೆ್ೕವೆ. 

 
 
ಚಿತರ್ 1   ಚಿತರ್ 2 ಚಿತರ್ 3 

ರೇಖೆಯ ಓರೆ ಯನುನ್ 

ಅಪರ್ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ 

ಅಳತೆ ಮಾಡಿದರೆ 

ಅದು 

ಧನವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(ಚಿತರ್ 1), θ  +ve 

ರೇಖೆಯ ಓರೆ 

ಯನುನ್  ಪರ್ದŀಣ 

ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ ಅಳತೆ 

ಮಾಡಿದರೆ ಅದು 

ಋಣವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(ಚಿತರ್ 2), θ  -ve 

 ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು ಎನುನ್ವುದು ಲಂಬ ಎತತ್ರ ಮತುತ್ ŀತಿಜ 

ದೂರ ಇವುಗಳ ನಡುĻನ ಅನುಪಾತವಾಗಿರುತತ್ದೆ (ಚಿತರ್ 3)  

ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು = ಲಂಬ ಎತತ್ರ / ŀತಿಜ ದೂರ   

= 
AB
BC =tanθ   

(8.1 ಪಾಠ ನೋಡಿ)  ಈ ಅನುಪಾತವನುನ್ m ಅಕಷ್ರದಿಂದ 

ಗುರುತಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

2

2

 

     
      ಚಿತರ್ 1               ಚಿತರ್ 2                ಚಿತರ್ 3                                                           

ಗಮನಿľ:  
 
1. X ಅಕಷ್ ದ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು  = 0 (tanθ =0 as θ =00) 

2. Y ಅಕಷ್ ದ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು = ಅನಿದಿರ್ಷಟ್(tanθ = ∞  Q θ =900) 

3. ಯಾವುದೇ ರೇಖೆಯು, ಅಪರ್ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ X ಅಕಷ್ ದೊಡನೆ ಲಘುಕೋನ ಉಂಟುಮಾಡಿದರೆ ಆಗ ಆ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಧನವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(ಚಿತರ್ 1) 

4. ಯಾವುದೇ ರೇಖೆಯು, ಪರ್ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ X ಅಕಷ್ ದೊಡನೆ ಲಘುಕೋನ ಉಂಟುಮಾಡಿದರೆ ಅಥವಾ ಅಪರ್ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ X ಅಕಷ್ ದೊಡನೆ 

Ļಶಾಲಕೋನ ಉಂಟುಮಾಡಿದರೆ ಆಗ ಆ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು” ಋಣವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(- tanθ = tan(-θ )) (ಚಿತರ್ 2)  
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ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು 

P (x1,y1) ಮತುತ್ Q (x2,y2) ಎರಡು ದತತ್ ಬಿಂದುಗಳಾಗಿರĹ. 

PQ ರೇಖೆಯ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾಗಿದೆ. 

QP ಯನುನ್  x-ಅಕಷ್ವನುನ್ ಸಂಧಿಸುವಂತೆ ಅದನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದಾಗ ಅದು  x-ಅಕಷ್  ದೊಡನೆ  θ  

ಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡĹ 

Q CR || x-ಅಕಷ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  θ = ∠QPR  

∴ಇĺಜಾರು= ಲಂಬ ಎತತ್ರ/ŀತಿಜ ಎತತ್ರ (m) = tan θ  =
PR
QR   

= 
12

12

xx
yy

−
−  = 

21

21

xx
yy

−
−  =ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು 

 

ಗಮನಿľ: 

1. ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು” ಒಂದೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

(Qಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳು  x-ಅಕಷ್ದೊಡನೆ ಒಂದೇ ’ರೇಖೆಯ ಓರೆ’ ಯನುನ್ 

ಹೊಂದಿರುತತ್ದೆ) 

Ļಲೋಮವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ  ಎರಡು ರೇಖೆಗಳ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು” ಒಂದೇ ಆಗಿದದ್ರೆ 

ಅವು ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ. 

2. ಮೇĹನ ಹೇĺಕೆಗĺಂದ ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖೆಯ 

’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಒಂದೇ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 
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ಎರಡು ಲಂಬ ರೇಖೆಗಳ  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಗಳ ಸಂಬಂಧ: 

BA⊥AC ಆಗಿರĹ. θ  ವು  AB ಯು x ಅಕಷ್ದೊಡನೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ  ’ ರೇಖೆಯ ಓರೆ’ ಆಗಿರĹ. 

-α  ವು  AC ಯು x ಅಕಷ್ದೊಡನೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ  ’ ರೇಖೆಯ ಓರೆ’ ಆಗಿರĹ. (ಪರ್ದŀಣವಾಗಿ 

ಉಂಟುಮಾಡುವ ಲಘುಕೋನ)  

AB  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = tanθ  = 
AB
AC  

 
 
 

CA ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = - tanα  = - 
AC
AB  

 ∴ AB  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ * CA ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = (
AB
AC )*-(

AC
AB ) = -1. 

3. ಆದುದರಿಂದ ಎರಡು ಲಂಬರೇಖೆಗಳ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್   -1; Ļಲೋಮವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ  ಎರಡು  ರೇಖೆಗಳ 

’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್  -1  ಆಗಿದದ್ರೆ ಅವು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬರೇಖೆಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ 
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7.3 ಸಮಸೆಯ್ 1: A(5,4),B(-3,-2) ಮತುತ್ C(1,-8) ಗಳು  ತಿರ್ಕೋನ  ABC ಯ ļರೋಬಿಂದುಗಳು. 

(I) AB ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿರುವ  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಎಷುಟ್?. 

(II) ಮಧಯ್ ರೇಖೆ AD ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಎಷುಟ್?. 

(III) AC ಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿರುವ  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಎಷುಟ್?. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

(I) AB ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ =
)3(5
)2(4

−−
−−  = 

8
6  = 

4
3  

ಎರಡು ಲಂಬರೇಖೆಗಳ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್  -1 ಮತುತ್  

AB⊥CP ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

CP ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = -
3
4    

 
(II) AD ಯ  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’  ಕಂಡುĿಡಿಯುವ ūದಲು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು D(x,y) ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕು. 

D ಯು  BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

x= 
2

13+−  = -1 ; y =  
2

)8(2 −+−  = -5              
4
3  

∴D(-1,-5).  
AD ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = 

)1(5
)5(4

−−
−−  = 

6
9  = 

2
3      

(III) AC  ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ = 
15

)8(4
−
−− =  

4
12   = 3  

AC ಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿರುವ ಯಾವುದೇ ಸರಳ ರೇಖೆಯ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ =  3 
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ಅಂತ: ಛೇದಗಳು: 

ಪಾಠ 7.1 ರĹಲ್  ಅಂತ: ಛೇದ ದ ಕುರಿತು ಕĹತಿರುವೆವು: 

ಯಾವುದೇ ಸರಳರೇಖೆಯು x ಅಕಷ್ವನುನ್  ಎĹಲ್ ಕಡಿಯುವುದೋ ಆ  ಬಿಂದುĻನಿಂದ  O(0,0) 

ಗೆ ಇರುವ ದೂರವೇ  x- ಅಂತ: ಛೇದ (x ನಿದೇರ್ಶಾಂಕ). 

 

ಯಾವುದೇ ಸರಳರೇಖೆಯು x ಅಕಷ್ವನುನ್  ಎĹಲ್ ಕಡಿಯುವುದೋ ಆ  ಬಿಂದುĻನಿಂದ  O(0,0) 

ಗೆ ಇರುವ ಎತತ್ರವೇ  y- ಅಂತ: ಛೇದ  (y ನಿದೇರ್ಶಾಂಕ). 
 

ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣ:   

 
ಯಾವುದೇ ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಸಮೀಕರಣವು y=mx+c ಸಾಮಾನಯ್ ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಮತುತ್ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಎಂದರೆ ಎನು 

ಎಂದೂ ನಾವು ಕĹತಿರುವೆವು.  

1. ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು- ಅಂತ: ಛೇದ  ರೂಪದĹಲ್ 

P ಎನುನ್ವುದು ನಿದೇರ್ಶಾಂಕ (x,y) ಹೊಂದಿರುವ ಬಿಂದುವಾಗಿರĹ. 

AB ಎನುನ್ವ ಸರಳರೇಖೆಯಾಗಿರĹ  ಮತುತ್ θ  ಅದರ  ’ ರೇಖೆಯ ಓರೆ’ ಆಗಿರĹ. 

ಅದರ  y- ಅಂತ: ಛೇದ  c ಆಗಿರĹ, ∴ OB=c=RQ 
∴ PQ = PR-QR = y-c 
ಚಿತರ್ದĹಲ್ರುವಂತೆ  ∠PBQ = θ  

∴m = tan θ  = 
BQ
PQ  =

x
cy )( −   

∴ mx = y-c 
ಅಂದರೆ  y = mx+c ಎನುನ್ವುದು  AB ರೇಖೆಯ  ಸಮೀಕರಣ. 
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7.3 ಸಮಸೆಯ್ 2: ರೇಖೆ 2x-5y+4=0 ನ ’ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು’ ಮತುತ್ y ಅಂತ: ಛೇದ  ಕಂಡುĿಡಿ 

 
ಪರಿಹಾರ: 

ದತತ್ ರೇಖೆ  2x-5y+4=0    (Q y = (
5
2 )x+(

5
4 )         { y=mx+c)} 

ರೇಖೆಯ ಇĺಜಾರು 
5
2  

ರೇಖೆಯ y ಅಂತ: ಛೇದ  
5
4   

 
 
 
 
 
 




